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El 66% de los colombianos (encuestados) no creen que se esté 

organizando un golpe de Estado en contra del presidente 
 

Comunicado resultados SABEMOS. La Opinión Ciudadana.MR # 003 
Percepción sobre la gestión del Gobierno, situación de empleo, seguridad, 

 empresarios, jóvenes y otros temas de interés ciudadano. 

 

- El 56% opina que el presidente Gustavo Petro no defenderá la democracia. 

- El 74% considera que en las próximas elecciones Colombia corre el riesgo de 

manipulación o fraude en el proceso electoral. 

- El 82% cree que se deben implementar medidas de seguridad más estrictas y 

contundentes contra los grupos armados al margen de la ley. 

 

Bogotá D.C., 15 de octubre de 2024. El Instituto de Ciencia Política Hernán Echavarría 

Olózaga (ICP) y YanHaas presentan los resultados de la tercera encuesta SABEMOS. La 

Opinión Ciudadana®, llevada a cabo entre el 26 de septiembre y el 04 de octubre de 

2024, con una muestra de 700 personas mayores de 18 años de estratos 1 a 6, en las 

ciudades de Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla y Bucaramanga.  

 

SABEMOS es una plataforma pública que documenta las opiniones de la ciudadanía en 

asuntos clave de economía, política, seguridad, social y de actualidad. A continuación, 

los principales resultados de la tercera encuesta: 

 

Percepción de la gestión del Gobierno nacional 
 

● Aprobación de la gestión del presidente Gustavo Petro: un 30% de los encuestados 

aprueba la gestión del presidente Gustavo Petro, una cifra constante respecto a 

encuestas anteriores (julio-septiembre 2024). Mientras que el 50% desaprueba su 

gestión, siendo Medellín la ciudad con mayor desaprobación (62%), y Cali la de 

mayor aprobación (44%). 

 

● Golpe de Estado: el 66% no cree que se esté organizando un golpe de Estado en 

contra del presidente, con Bucaramanga (74%) liderando esta percepción y 

especialmente los jóvenes de 18 a 24 años (70%) y los de 25 a 34 años (69%). 

 

● El 58% considera que hubo ingresos no reportados en la campaña presidencial 

de Gustavo Petro, con Medellín (76%) liderando esta percepción. 

 

● Confianza en la defensa de la democracia: el 56% de los encuestados no cree 

que el presidente Gustavo Petro defenderá la democracia, mientras que el 44% 

confía en que sí lo hará.  

 

● Impacto de las políticas del Gobierno: sólo el 13% de los encuestados considera 

que las políticas del Gobierno ayudan a las personas, mientras el 36% considera 

que las perjudican. 

 

● Motivación de las personas que participan en las marchas: el 52% de los 

encuestados cree que las personas que se movilizan en las marchas convocadas 

https://icpcolombia.org/publicaciones-biblioteca/sabemos/
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por el presidente Gustavo Petro lo hacen porque reciben algún tipo de incentivo, 

mientras que el 48% considera que lo hacen de manera voluntaria para apoyarlo. 

 

Aprobación de la forma de conducción del Gobierno en cuanto a: 
 

● Las medidas para el consumo y la protección del agua: el 50% de los encuestados 

aprueba la gestión del Gobierno en este tema, mientras que el 35% la 

desaprueba. 

 

● Las relaciones con otros países: el 34% aprueba la forma como el Gobierno las 

gestiona, mientras el 51% las desaprueba. 

 

● Intervención en la compañía energética del Caribe Air-E: el 26% aprueba la 

gestión del Gobierno en este ámbito, frente a un 42% que la desaprueba. 

 

● Manejo económico de Ecopetrol: la aprobación alcanza apenas el 24%, mientras 

que el 54% expresa desaprobación. 

 

Seguridad y negociaciones con grupos armados al margen de la ley 
 

● La seguridad del país y las regiones: el 67% desaprueba la forma de conducción 

del Gobierno en la seguridad del país y de las regiones, mientras que el 21% de los 

encuestados la aprueba. 

 

● Sobre las negociaciones con grupos armados al margen de la ley: el 82% prefiere 

implementar medidas de seguridad más estrictas y contundentes, en lugar de 

continuar con las negociaciones. 

 

Economía y empleo 
 

● Percepción sobre el empleo: el 11% de los encuestados considera que la situación 

del empleo en el país es buena, con una tendencia a la baja comparado con 

meses anteriores. 

 

● Riesgo de perder el trabajo: el 45% de los encuestados se siente en riesgo de 

perder su trabajo, mientras que el 55% no percibe este riesgo. 

 

● Pérdida reciente de trabajo: el 39% de los encuestados o un miembro de su familia 

ha perdido su trabajo recientemente, frente a un 61% que no ha experimentado 

esta situación. 25 

 

● Costo de vida: un 61% considera que el costo de la vida ha aumentado bajo el 

Gobierno actual. 

 

● Confianza en la mejora económica: el 65% de los encuestados no confía en que 

la situación económica de Colombia mejorará en los próximos meses. 
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● Impuestos: el 78% de los encuestados está a favor de una reducción de 

impuestos. 

 

Social 
 

Sobre la salud 
 

● Calidad del sistema de salud: sólo el 13% de los encuestados considera que el 

sistema de salud en Colombia es excelente o bueno, mientras que el 87% lo 

califica como regular o malo. 

 

● Responsabilidad sobre la calidad del sistema de salud: el 65% de los encuestados 

que opinan que la calidad del sistema es buena o excelente atribuyen este 

resultado a las EPS privadas, mientras que el 54% de quienes lo ven como regular 

o malo culpan al Gobierno, 

 

Elecciones y candidatos 
 

● Percepción del riesgo de fraude: el 74% de los encuestados considera que 

Colombia corre el riesgo de manipulación o fraude en las próximas elecciones, 

mientras que el 26% no lo cree. 

 

  Principales responsables percibidos: 

 

- El Gobierno actual es señalado por el 32% de los encuestados como el 

principal responsable de un posible fraude electoral. 

- El 26% cree que el narcotráfico y los grupos al margen de la ley podrían 

manipular las elecciones. 

- Un 14% atribuye este riesgo a la Registraduría Nacional. 

- Un 13% señala a los medios de comunicación. 

- Un 12% menciona al Gobierno de Nicolás Maduro, y un 2% al Gobierno de 

China y Rusia. 

 

● Preferencias candidatos presidenciales: 
 

- El 51% de los encuestados votaría por un candidato independiente en las 

próximas elecciones presidenciales.  

- El 20% votaría por un candidato del Gobierno actual. 

- Un 20% manifestó preferir un candidato de la oposición.  

- Un 8% de los encuestados votaría por un candidato impulsado por uno o 

varios ex presidentes. 

 

Aprobación de la forma en que están haciendo su trabajo: 

 

● La Fiscalía: el 36% de los encuestados aprueba el trabajo de la Fiscalía, mientras 

que el 41% lo desaprueba. 
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● Las Cortes: el 34% de los encuestados aprueba la gestión de las Cortes, mientras 

que el 38% la desaprueba. 

 

● La Procuraduría: el 33% aprueba la gestión de la Procuraduría, mientras que el 40% 

la desaprueba. 

 

● La Contraloría: el 30% aprueba el trabajo de la Contraloría, mientras que el 40% lo 

desaprueba. 

 

● El Congreso: el 29% de los encuestados aprueba la gestión del Congreso, mientras 

que el 48% lo desaprueba. 

 

Empresarios y empresarialidad 
 

● Distancia entre las empresas y el Gobierno: el 31% de los encuestados señala que 

el distanciamiento se debe a las reformas propuestas y otro 30% al ataque 

percibido contra las empresas. 

 

● Aporte de los empresarios a las Cajas de Compensación, ICBF y SENA: el 68% de 

los encuestados está de acuerdo con que los empresarios hacen un importante 

aporte a estas instituciones, mientras que el 32% está en desacuerdo. 

 

● Intereses de los empresarios: el 60% de los encuestados opinan que a los 

empresarios solo les interesan sus utilidades, y un 40% discrepa. 

 

● Relación con los trabajadores: el 48% considera que los empresarios están lejos de 

sus trabajadores, mientras que el 52% cree lo contrario. 

 

● Inversión en el bienestar de los trabajadores: el 46% de los encuestados opina que 

los empresarios invierten en el bienestar de sus trabajadores, mientras que el 54% 

no está de acuerdo. 

 

Principales retos de la juventud 
 

● Falta de oportunidades laborales: el 54% de los encuestados señala que 

enfrentarse a la falta de oportunidades laborales es uno de los principales retos 

que enfrenta la juventud. 

 

● Problemas de salud mental: el 44% considera que los jóvenes sufren de problemas 

de salud mental, como ansiedad o depresión, y que esto es un desafío 

significativo. 

 

● Migración: el 43% cree que muchos jóvenes enfrentan la decisión de irse del país. 

 

● Decisiones sobre educación y empleo: el 28% de los encuestados menciona que 

un reto importante para los jóvenes es decidir estudiar una carrera, mientras que 

el 22% señala que algunos no buscan estabilidad laboral. 
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Otros temas de interés 
 

● Percepción sobre los medios de comunicación: el 79% confía menos en los medios 

de comunicación, frente a un 21% que confía más. 

 

● Relación entre esfuerzo y éxito: el 70% de los encuestados considera que existe 

una relación directa entre el esfuerzo en el trabajo y el éxito alcanzado, mientras 

que el 30% no lo cree. 

 

● Justificación del paro de transportadores:  

 

- El 59% de los encuestados cree que el alza en el precio del ACPM justificó 

el paro de transportadores, mientras que el 41% no está de acuerdo con 

esta afirmación.  

- El 54% de los encuestados está de acuerdo con la solución en la que el 

Gobierno cedió ante la presión de los transportadores en las alzas del 

combustible, mientras que el 46% está en desacuerdo. 

 

 

SABEMOS. La Opinión Ciudadana.MR  
Somos conscientes del peso de cada encuesta de SABEMOS y de sus hallazgos, por lo que 

entendemos y aceptamos el reto de trasladarlos al país en general, al Gobierno, a los medios de 

comunicación, a los líderes de todos los sectores privados y públicos y a la academia, en el claro 

ánimo de construir un país próspero con las libertades y la institucionalidad democrática que 

asegura un mejor presente y futuro. 
 
Notas: Sobre SABEMOS La Opinión Ciudadana.MR     

 

● SABEMOS. La Opinión Ciudadana es una plataforma pública que documenta los más diversos temas de interés 

del acontecer nacional y la vida de las personas. La percepción y el pensamiento ciudadano en asuntos de 

seguridad, económicos, sociales, políticos, actualidad y de interés coyuntural. 

 

● El Instituto de Ciencia Política Hernán Echavarría Olózaga (ICP) y YanHaas llevan a cabo este esfuerzo con las 

primeras tres entregas de SABEMOS. 

 

● El ICP, como centro de pensamiento privado, independiente y apartidista, busca generar conocimiento en 

asuntos políticos, económicos y de seguridad para tomadores de decisión y la opinión pública. Conocer la 

percepción e intereses de los ciudadanos sobre los acontecimientos del país permitirá orientar mejor las 

iniciativas y acciones propuestas como soluciones a sus problemas y preocupaciones. 

 

● YanHaas, empresa colombiana con 32 años de experiencia dedicada a la investigación de mercado y 

encuestas de opinión pública, es la responsable del marco y la metodología. 

 

● El ICP y YanHaas han conformado un consejo consultivo que formula y decide sobre los cuestionarios periódicos 

que harán seguimiento a la opinión ciudadana. Forman parte del consejo consultivo que decide los temas y 

preguntas a incluir en las encuestas: YanHaas y su equipo directivo, el ICP como actor de la sociedad civil y un 

grupo reducido de expertos en temas de investigación de la opinión pública.  

 

Los resultados de SABEMOS pueden consultarse y utilizarse libremente, sin costo alguno, en cuanto que pretende ser un 

aporte lejos de intereses particulares o partidistas. Podrá consultar los resultados en el siguiente enlace: 

www.icpcolombia.org 

 

 

  

Más información: Katherinn Cuervo, directora de comunicaciones del ICP. 

katherinn.cuervo@icpcolombia.org . Celular: 3194588129 
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